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Η Γενική Συνέλευση του Τμήματος Εφαρμοσμένων Μαθηματικών αποφάσισε ομόφωνα 
να εκφράσει δημοσίως την έντονη διαφωνία της με την  προτεινόμενη απορρόφηση του 
Τμήματος Εφαρμοσμένων Μαθηματικών από το Τμήμα Μαθηματικών στα πλαίσια 
του σχεδίου Αθηνά.   
 
Η ίδρυση  ανεξάρτητου Τμήματος Εφαρμοσμένων Μαθηματικών αποτελεί μια 
πρωτοποριακή επένδυση του Πανεπιστημίου Κρήτης η οποία ανατρέπεται, 
διακυβεύοντας ταυτόχρονα το μέλλον των Μαθηματικών Επιστημών στο Πανεπιστήμιο 
Κρήτης.  
 
Από τα πρώτα χρόνια λειτουργίας του το Πανεπιστήμιο Κρήτης (Π.Κ.) έδωσε έμφαση 
στην ανάπτυξη των Mαθηματικών σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα. Το Τμήμα 
Μαθηματικών του Π.Κ., ένα από τα πρώτα τμήματα του,  έχει σκοπό την παραγωγή και 
διάχυση της μαθηματικής γνώσης. Είναι ένα εξαιρετικά πετυχημένο  και πρωτοπόρο 
τμήμα στην Ελλάδα τόσο στην έρευνα όσο και στις διδακτικές πρακτικές.  
 
Τα Εφαρμοσμένα Μαθηματικά έχουν ώς διακριτό αντικείμενο την ανάπτυξη μεθόδων 
για τη χρήση των Μαθηματικών σε προβλήματα των επιστημών. Ο ρόλος τους είναι 
καταλυτικός  στην εξέλιξη της έρευνας και της τεχνολογίας δεδομένου ότι παρέχουν 
σημαντικά εργαλεία καινοτομίας στην Ιατρική, την Βιολογία, την Υπολογιστική 
Επιστήμη, τις Οικονομικές Επιστήμες και αλλού.  Ακολουθώντας διεθνή πρότυπα 
κορυφαίων Πανεπιστημίων, διαπιστώνοντας την ύπαρξη πληθώρας αξιόλογων Ελλήνων 
επιστημόνων της διασποράς στον τομέα αυτό και λαμβάνοντας υπ' όψιν τις απόψεις του 
υπάρχοντος Τμήματος Μαθηματικών το  Τμήμα Εφαρμοσμένων Μαθηματικών 
ιδρύθηκε το 1999.  
  
Το Τμήμα Εφαρμοσμένων Μαθηματικών (ΤΕΜ) του Π.Κ. αποτελεί μια  πολύ 
επιτυχημένη ακαδημαϊκή  μονάδα η οποία συνεισφέρει σημαντικά στη διεθνή προβολή 
του Πανεπιστημίου Κρήτης. ΈΈχει ήδη να επιδείξει  αριστεία στην έρευνα και στην 
διδασκαλία. Μέλη του έχουν επιβραβευθεί  με  εξαιρετικά ανταγωνιστικά ερευνητικά 
προγράμματα και έχουν συνάψει σημαντικές διεθνείς συνεργασίες  (υποτροφίες Marie-
Curie και ERC, Ευρωπαϊκά Δίκτυα ΈΈρευνας και Διδακτορικών Σπουδών,  και την 
χρηματοδότηση του  κέντρου  “Archimedes Center for Modeling, Analysis and Computation”) 
συνολικού προϋπολογισμού της τάξης των 5.5 εκατ. Ευρώ από την ίδρυση του.  Μέσω 
αυτής της χρηματοδότησης έχουν οργανωθεί ένας μεγάλος αριθμός συνεδρίων στην 
Κρήτη και έχουν απασχοληθεί στο Ηράκλειο πολλοί μεταδιδακτορικοί ερευνητές από 
πολλές χώρες του εξωτερικού.  ΈΈχει αναπτύξει επιστημονικές δραστηριότητες που 
συνδέουν τα Μαθηματικά με την βιολογία, την ανάπτυξη νέων υλικών και την 
νανοτεχνολογία, την απεικονιστική ιατρική, και την σεισμολογία. Οι απόφοιτοι του 
έχουν ιδιαίτερα θετικές δεξιότητες όσον αφορά τις σύγχρονες ανάγκες της αγοράς 
εργασίας και επαγγελματική αποκατάσταση σε πληθώρα αντικειμένων.  
 
Ενώ ο αριθμός των ανεξάρτητων  τμημάτων Εφαρμοσμένων Μαθηματικών αυξάνεται 
διαρκώς στα σημαντικά Πανεπιστήμια του εξωτερικού, το Τμήμα Εφαρμοσμένων 
Μαθηματικών του Π.Κ. είναι το μοναδικό στο είδος του στην Ελλάδα.  
 



 
Η προτεινόμενη  συνένωση των δύο αυτών τμημάτων θα δημιουργήσει πολλά 
προβλήματα.  Συγκεκριμένα, εκτός των άλλων,   
 

-- δεδομένου ότι πρόκειται για δύο ισχυρά Τμήματα με διαφορετική αποστολή 
και επιστημονική νοοτροπία,  η συνένωση τους αναπόφευκτα θα δημιουργήσει σοβαρά 
προβλήματα  επικοινωνίας και επιστημονικής αποτελεσματικότητας. Ως συνέπεια 
διακυβεύεται το επίπεδο ερευνητικής αριστείας το οποίο έχει επιτευχθεί.   
  
 -- θα οδηγήσει σε αποδυνάμωση της αποτελεσματικότητας της έρευνας στα 
Εφαρμοσμένα Μαθηματικά στο Πανεπιστήμιο Κρήτης δεδομένου ότι η διαχείριση 
ερευνητικών πόρων  και υποδομών και οι επιδιωκόμενες συνέργειες με άλλα Τμήματα 
και άλλα ΑΕΙ έχουν διαφορετική στόχευση απ’ ότι στα τμήματα Μαθηματικών.  
  
 --  θα οδηγήσει στην αποδυνάμωση του διεπιστημονικού ρόλου και της έρευνας η 
οποία στηρίζεται στα Εφαρμοσμένα Μαθηματικά. Συνεπώς θα υπάρξουν αρνητικές 
συνέπειες στην ανάπτυξη των άλλων τεχνολογικών επιστημών και της καινοτομίας στον 
Ελλαδικό χώρο έρευνας.  
  
   
Από την άλλη πλευρά, η οικονομία κλίμακας που επιτυγχάνεται με την συνένωση αυτή 
είναι μηδαμινή. Τα  δύο τμήματα έχουν ήδη εγκατασταθεί σε μόνιμες κτιριακές 
εγκαταστάσεις. Επιπλέον, το Πανεπιστήμιο Κρήτης έχει ήδη προγραμματίσει  δράσεις 
εξοικονόμησης πόρων για το το διοικητικό  και τεχνικό προσωπικό, και σκοπεύει να 
δώσει έμφαση στην ανάπτυξη συνεργειών στα τμήματα του.  
 
 
Τα δυναμικότερα πανεπιστήμια του κόσμου αναπτύσσονται προς την κατεύθυνση της 
διεπιστημονικότητας χρησιμοποιώντας διάφορα σχήματα. Το ΠΚ έχει κάνει ένα 
σημαντικό και ήδη επιτυχημένο βήμα προς αυτή την κατεύθυνση με τη λειτουργία του 
ΤΕΜ. Η ανάσχεση αυτού το βήματος δεν εξυπηρετεί την ακαδημαϊκή πρόοδο στη χώρα.  
 
 
Η επένδυση στα Εφαρμοσμένα  Μαθηματικά αποτελεί, κρινόμενη εκ του αποτελέσματος 
και τις αξιολογήσεις ανεξαρτήτων φορέων, μια πολύ επιτυχημένη στρατηγική επιλογή 
του Πανεπιστημίου Κρήτης η οποία δυστυχώς θα ανατραπεί εάν υλοποιηθεί η πρόταση 
για την συνένωση αυτή. 
 
Μετά και την τεκμηριωμένη θέση του Συμβουλίου Διοίκησης του ΠΚ αλλά και των 
αποφάσεων όλων των συλλογικών οργάνων του Πανεπιστημίου, η ΓΣ του Τμήματος 
καλεί την Πρυτανεία και τους φορείς του Πανεπιστημίου να αντιδράσουν έντονα και 
δυναμικά στην προτεινόμενη απορρόφηση.   

 
  	  


